

**«С ЧУВСТВОМ ВЕЛИКОЙ СКОРБИ...»
(Документы о смерти И. В. Сталина
в материалах Государственного архива в городе Ирбите)**

М. И. Иванова*

*Марина Ивановна Иванова

Государственный архив в городе Ирбите, Свердловская область, г. Ирбит, Российская Федерация; gosarhiv-irbit@bk.ru

В публикации представлены архивные документы, отражающие реакцию населения на смерть Председателя Совета Министров СССР, секретаря Центрального комитета Коммунистической партии Советского Союза И. В. Сталина. Выявленные делопроизводственные документы государственных учреждений и предприятий, а также материалы периодической печати свидетельствуют о формальном характере траурных мероприятий. Анализ содержания документов позволяет сделать вывод, что процесс прощания с И. В. Сталиным в разных учреждениях и локациях проходил по схожей программе, которая включала траурные митинги, речи, собрания.

Ключевые слова: Сталин, смерть Сталина, траурные дни, Коммунистическая партия Советского Союза.

5 марта 1953 года умер секретарь Центрального комитета Коммунистической партии, председатель Совета Министров СССР Иосиф Виссарионович Сталин. Прошло 70 лет, а его имя до сих пор вызывает бесчисленное количество споров и дискуссий. Личность И. В. Сталина сложная и неоднозначная. Его правление было ознаменовано как масштабными преобразованиями, так и великой трагедией. Смерть И. В. Сталина стала завершением целой эпохи. Люди были охвачены чувством растерянности, страха и надежды, а страна находилась на пороге перемен.

Все газеты Советского Союза вышли с портретами И. В. Сталина в траурной рамке, подробно освещали ход прощания с вождем, публиковали речи членов правительства Г. М. Маленкова, Л. П. Берии, В. М. Молотова.

По всей стране проходили заседания исполнительных комитетов, собрания в коллективах предприятий, организаций, учебных заведений, митинги на улицах и площадях. В Центральный комитет партии отправлялись коллективные письма и обращения с соболезнованиями. В день похорон 9 марта в течение трех минут звучали сирены, на пять минут прекратили работу все предприятия, остановилось движение транспорта.

В фондах Государственного архива в городе Ирбите хранятся документы, которые свидетельствуют о событиях тех скорбных дней. На страницах ирбитской газеты «Коммунар»

разместились официальные сообщения, заметки и репортажи о траурных митингах. Опубликованы отклики населения на смерть вождя, выраженные в возвышенных речах, стихах самодеятельных поэтов. Основной мотив траурных сообщений и собраний был выражен в призыве сплотиться вокруг партии, сохраняя верность делу Сталина по построению коммунистического общества. *«Прощаясь с великим Сталиным, поклянемся же, товарищи, свято следовать его гениальным предначертаниям, поклянемся стальным кольцом сомкнуться вокруг родной Коммунистической партии и Советского правительства...»*¹

В подборку включены документы из фондов Р-423 «Исполнительный комитет Ирбитского городского Совета народных депутатов», Р-910 «Исполнительный комитет Тавдинского городского Совета депутатов трудящихся», Р-908 «Исполнительный комитет Казаковского сельского Совета депутатов трудящихся Талицкого района», Р-968 «Туринский целлюлозно-бумажный комбинат Главного управления целлюлозной промышленности».

Тексты документов переданы в соответствии с современными правилами орфографии и пунктуации с сохранением стилистических и грамматических особенностей подлинников. Восстановленные части слов в тексте документов воспроизведены в квадратных скобках. Все документы публикуются впервые.

Вступительную статью и материалы к публикации подготовила
главный архивист Государственного архива в городе Ирбите
М. И. ИВАНОВА

¹ Пантелеев А. Наша клятва / Коммунар. 1953. 8 марта. № 30.

№ 1

**Из доклада на второй сессии
Ирбитского городского Совета депутатов трудящихся**

24-го марта 1953 г.¹

«О плане мероприятий
по благоустройству, капитальному ремонту,
новому строительству жилфонда,
социально-бытовых и культурных учреждений
и предприятий, дорожному хозяйству города
Ирбита на 1953-й год»

[...]²

ТОВАРИЩИ ДЕПУТАТЫ!

В своих речах на траурном митинге на Красной площади 9 марта 1953 г. в день похорон И. В. Сталина товарищи Г. М. Маленков, Л. П. Берия, В. М. Молотов выразили твердую волю коммунистической партии, советского правительства и всего народа неуклонно идти вперед по пути к коммунизму.

В этих речах выражены решительность и готовность партии и народа и впредь со всей настойчивостью и энергией бороться за дальнейший расцвет нашей социалистической Родины, за усиление ее могущества, за сохранение и укрепление мира во всем мире.

В области внутренней политики главная забота партии и правительства состоит в том, чтобы неуклонно добиваться дальнейшего улучшения материального благосостояния рабочих, колхозников, интеллигенции, всех советских людей.

Законом партии и правительства является обязанность неослабно заботиться о благе народа, о максимальном удовлетворении его материальных и культурных потребностей.

Государственный архив в г. Ирбите. Ф. Р-423. Оп. 1. Д. 444. Л. 46, 70-71. Подлинник. Машинопись.

¹ Здесь и далее подчеркнуто в документе.

² Опущен доклад о мероприятиях по благоустройству города.

**Протокол №¹
собрания, посвященного смерти т[оварища] Сталина, при д[еревне] Казакова,
состоявшегося 6/III-53 г. в присутствии граждан 120 чел[овек]**

6 марта 1953 г.

В президиуме уполномоченный райисполкома и райкома КПСС	Зубов Н. П.
пред[седатель] колхоза Куйбышева	Зыков С. Г.
член колхоза депутат с[ельского] с[овета]	Микушин
Председатель собрания	Казаков Е. С.
Секретарь	Казакова А. Е.

Слушали: доклад уполномоченного Зубова Н. П. о смерти Иосифа Виссарионовича т[оварища] Сталина.

Доклад почтили вставанием.

В выступлении Зыков С. П.: товарищи, насколько было трудно слышать такую весть – это о смерти нашего любимого и дорого Иосифа Виссарионовича Сталина, который каждую минуту думал о нас с вами, обо всех. Товарищ Сталин, уходя от нас, оставил нам достройку – путь к коммунизму. Может быть, в эти дни кто-нибудь и рад этому горю. Но мы с вами, товарищи, должны продвигать работу по пути к коммунизму. Призываю вас всех, чтобы эти траурные дни отметить действительно траурными.

Ильиных М. В.: нет слов, чтоб выразить это горе, что мы с вами потеряли самого любимого и дорогого человека Иосифа Виссарионовича т[оварища] Сталина. Нам, товарищи, с вами нужно еще теснее прикрепиться к нашему руководству, нам еще нужно больше работать.

Копцева К. Н.: товарищи, нет даже таких слов, что у нас сейчас по всему Советскому Союзу не стало нашего любимого т[оварища] Сталина, 5 марта не стало биться его сердце. Возможно, буржуазные страны по смерти т[оварища] Сталина кто и радуется, но мы с вами покажем свою нашу преданность к труду, эти траурные дни отметить еще более упорным трудом.

Слушали постановление, читал пред[седатель] с[ельского] с[овета] Казаков.

Постановили: постановление принять в целом.

Мы колхозники и колхозницы, рабочие и служащие д[еревни] Казакова Буткинского района Свердловской области, с чувством великой скорби встретили сообщение Центрального комитета Коммунистической партии Советского Союза, Совета Министров Союза ССР и Президиума Верховного Совета СССР о смерти Председателя Совета Министров Союза ССР, секретаря Центрального комитета Коммунистической партии Советского Союза,

¹ Номер протокола не указан.

Генералиссимуса, великого продолжателя дела Ленина, отца и учителя, гения всего прогрессивного человечества Иосифа Виссарионовича Сталина.

Смерть Иосифа Виссарионовича – великая утрата для нашей Родины и всего советского народа. Имя товарища Сталина бесконечно дорогого для советского народа и всего прогрессивного человечества. Товарищ Сталин воспитал и закалил нашу Коммунистическую партию. Товарищ Сталин вместе с Лениным был вождем Великой Октябрьской социалистической революции и основателем Советского государства.

Товарищ Сталин привел нашу страну к победе социализма, товарищ Сталин привел нашу страну к победе над фашизмом и вооружил наш народ великой и ясной программой построения коммунизма в СССР.

Весть о смерти товарища Сталина вливается болью в наши сердца и сердца всего прогрессивного человечества. В эти скорбные дни для нашей Родины мы еще теснее сплотимся вокруг Центрального комитета Коммунистической партии Советского Союза и Советского правительства, будем неуклонно следовать политике, выработанной нашей партией и направленной на построение коммунистического общества в нашей стране, мобилизуем все свои силы на выполнение решений партии и правительства, добьемся нового подъема производительности труда, повысим свою революционную бдительность, будем непримиримы к врагам нашей партии и государства. Да здравствует Великое всепобеждающее учение Маркса-Энгельса, Ленина-Сталина! Да здравствует Великая Коммунистическая партия!

Председатель с[ельского] с[овета]

Казаков

Секретарь с[ельского] с[овета]

Казакова

Государственный архив в г. Ирбите. Ф. Р-908. Оп. 1. Д. 22. Л. 39-40. Подлинник. Рукопись.

№ 3

**Обращение к Центральному комитету Коммунистической партии
Советского Союза, Президиуму Верховного Совета СССР,
Совету Министров СССР собрания женщин города Тавды,
посвященного Международному женскому дню 8 Марта**

[1953 г.]

Мы трудящиеся – женщины города Тавды, собравшиеся на городское собрание, посвященное международному женскому дню 8-е марта, в эти скорбные дни великой утраты,

постигшей нашу Родину уходом от нас Великого продолжателя дела Ленина, учителя, вождя и друга советских женщин – ИОСИФА ВИССАРИОНОВИЧА СТАЛИНА¹; выражаем свое глубокое соболезнование Центральному комитету Коммунистической партии Советского Союза, Президиуму Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик, Совету Министров Союза Советских Социалистических Республик.

Мы, советские женщины, понимаем тяжесть неизмеримой утраты человека, имя которого так близко и так дорого было нам, с именем которого связана история нашего раскрепощения от векового рабства.

В эти тяжелые дни мы – женщины города Тавды, как и все женщины нашей Великой Родины, еще теснее сплотимся вокруг Коммунистической партии Советского Союза и ее Центрального комитета, вокруг нашего Советского правительства, мы будем верны священному знамени ЛЕНИНА-СТАЛИНА, мы будем верны нашей матери-Родине, на процветание и укрепление которой отдал всю свою энергию и жизнь Иосиф Виссарионович СТАЛИН.

Никогда никакие невзгоды и испытания не заставят свернуть нас с дороги, которую указал нам бессмертный ЛЕНИН и по которой вел нас великий Сталин.

Светлое имя Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА мы унесем в века.

Да здравствует всепобеждающее учение МАРКСА-ЭНГЕЛЬСА, ЛЕНИНА-СТАЛИНА!

Да здравствует наше Советское Государство!

Да здравствует наша Коммунистическая партия!

Да здравствует наш Великий советский народ!

Государственный архив в г. Ирбите. Ф. Р-910. Оп. 1. Д. 52. Л. 23. Подлинник. Машинопись.

¹ Здесь и далее выделено в документе.

№ 4

Из приказа по заводу № 3 Главцеллюлозы¹

город Туринск

№ 75

от 8 марта 1953 г.

ТОВАРИЩИ ЖЕНЩИНЫ!²

Советский народ Международный женский день 8-е марта в этом году отмечает в обстановке глубокого траура.

Перестало биться сердце нашего любимого вождя и учителя товарища СТАЛИНА ИОСИФА ВИССАРИОНОВИЧА.

Образ вождя в наших сердцах будет вечен. Советские люди, руководимые партией ЛЕНИНА-СТАЛИНА, претворяют в жизнь величественную программу коммунизма, начертанную нашим бессмертным СТАЛИНЫМ.

С чувством великой скорби трудятся вместе со всем народом советские женщины. Вместе со всем советским народом они переживают тяжелую утрату, которую понесла наша партия, наш народ, трудящиеся всего мира.

В лице ИОСИФА ВИССАРИОНОВИЧА СТАЛИНА советские женщины потеряли самого лучшего друга, учителя и отца.

ЛЕНИНУ и товарищу СТАЛИНУ обязаны советские женщины тем, что они имеют равные права вместе с мужчинами на труд, на отдых, на образование, на обеспечение в старости.

Светлую радостную жизнь дали советской женщине наша Коммунистическая партия и ее вожди ЛЕНИН и СТАЛИН. Именно этим объясняется то, что среди женщин нашей страны много новаторов промышленности, транспорта, сельского хозяйства, деятелей науки и культуры.

Звания Героя Советского Союза и Героя Социалистического Труда присвоены 2 334 женщинам. Многие труженицы награждены орденами и медалями, 741 женщина за выдающиеся работы в области науки, литературы, искусства и изобретательства удостоена Сталинской премии.

Женщины СССР участвуют в управлении государством. 280 женщин являются депутатами Верховного Совета СССР, 2 209 женщин – депутаты Верховных советов союзных и автономных республик, свыше полумиллиона женщин депутаты местных Советов.

Женщины нашего завода принимают деятельное участие в строительстве коммунизма в нашей стране. Они, как и весь Советский народ, стремятся претворить в жизнь программу Коммунистического строительства, начертанную в решениях XIX съезда Коммунистической

¹ Главное управление целлюлозной промышленности.

² Здесь и далее выделено в документе.

партии Советского Союза, в гениальном труде нашего бессмертного ИОСИФА ВИССА-РИОНОВИЧА СТАЛИНА «Экономические проблемы социализма в СССР», в его речи на заключительном заседании XIX съезда партии.

При активном участии женщин выполнен досрочно государственный план 1952 года и принимаются все меры к тому, чтобы досрочно выполнить программу 1953 года – третьего года пятой Сталинской пятилетки.

Отмечая Международный женский день 8-е марта, труженицы нашего завода в эти скорбные дни должны еще теснее сплотиться вокруг Коммунистической партии и ее Ленинско-Сталинского Центрального комитета.

[...]¹

Товарищи женщины! Наша задача еще теснее сплотиться вокруг Центрального комитета и Советского правительства, мобилизовать все силы и энергию на выполнение государственной программы, на великое дело построения коммунизма в нашей стране.

Да здравствуют Советские женщины!

Да здравствует наша могучая Социалистическая Родина!

Да здравствует наш героический Советский народ!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза!

И.О. Директора завода № 3

/ПОПОВ/

Государственный архив в г. Ирбите. Ф. Р-968. Оп. 1. Д. 86. Л. 70, 72. Подлинник. Машинопись.

№ 5

Репортаж в газете «Коммунар» о траурном митинге в память И. В. Сталина

10 марта 1953 г.

Все силы – на построение коммунизма

Город – в трауре. На площадь имени Ленина одна за другой вливаются многолюдные колонны. Над людским морем – портреты великого Сталина, увитые черным крепом.

¹ Опущены списки награждаемых женщин.

Колышутся траурные знамёна. Люди все идут и идут. Скорбны и суровы их лица. Безграничное их горе...

Час дня. Траурный митинг трудящихся города и района, посвященный памяти Иосифа Виссарионовича Сталина, открывает секретарь горкома КПСС тов[арищ] Чариков А. А. В глубоком молчании слушали собравшиеся обращение Центрального комитета Коммунистической партии и Советского правительства ко всем членам партии, ко всем трудящимся. Скончался Сталин. На глаза людей накатываются слезы... больно сердцу...

Слово предоставляется директору четвертой школы тов[арищу] Богомоловой Е. А. Она говорит:

Трудно найти слова, чтобы выразить всю глубину человеческой скорби по поводу безвременной утраты самого близкого и дорогого, всеми любимого, самого человеческого из всех людей – великого вождя и учителя Иосифа Виссарионовича Сталина. Но смерть бессильна отнять у нас дело, за которое он отдал всю свою жизнь, дело борьбы за свободу и независимость. Будем же с удвоенной и утроенной энергией бороться за полное торжество коммунизма в нашей стране...

На трибуне стахановец мотоциклетного завода тов[арищ] Бусыгин.

Перестало биться сердце нашего мудрого вождя и учителя великого Сталина, – сказал он, – но имя Иосифа Виссарионовича останется навечно в сердцах нашего народа и всего прогрессивного человечества. Велико наше горе, но руки наши не опустятся. Поклянемся же, товарищи, что мы будем работать так, как учил нас товарищ Сталин, покажем свою сплоченность вокруг ЦК КПСС и Советского правительства, повысим бдительность, удвоим и утроим свою трудовую активность, выполним заветы своего вождя.

От имени трудящихся района волнующую речь произносит колхозник тов[арищ] Хинкин.

Скорбная весть о кончине великого Сталина, – говорит он, – глубокой болью отозвалась и в сердцах членов Булановской сельхозартели, которая носит имя нашего любимого и дорогого Иосифа Виссарионовича Сталина. В эти тяжелые для нашей Родины дни мы еще теснее сплотим свои ряды вокруг родной Коммунистической партии, удвоим и утроим свою энергию по строительству коммунизма в нашей стране.

Один за другим поднимаются на трибуну представители трудящихся: секретари партбюро мотоциклетного и автоприцепного заводов т[оварищи] Савин и Белоусова, секретарь горкома комсомола тов[арищ] Вагуров, председатель сельхозартели имени Ворошилова тов[арищ] Богданов, воспитанница детского дома Галя Шеболтасова, старый коммунист тов[арищ] Сушков и председатель исполкома городского Совета тов[арищ] Потанин. Все они говорят о том, что в эти скорбные дни трудящиеся города и района еще теснее сплотят свои ряды вокруг Центрального комитета Коммунистической партии и Советского правительства, удвоят свою трудовую энергию в борьбе за построение коммунизма, повысят политическую бдительность, будут беспощадны к внутренним и внешним врагам советского государства.

В единодушно принятом письме Центральному комитету Коммунистической партии и Совету Министров Союза ССР участники траурного митинга заявили о своей беспредельной преданности делу Ленина-Сталина. Они обещали еще теснее сплотиться вокруг Центрального комитета партии, повысить бдительность, быть непримиримыми к врагам социалистической Родины, отдать все свои силы и творческую энергию борьбе за выполнение плана пятой сталинской пятилетки, делу построения коммунизма в нашей стране.

Государственный архив в г. Ирбите. Библиотечный фонд. Инв. № 72г. Все силы – на построение коммунизма // Коммунар. 1953. 10 марта. № 31.

M. Ivanova

State Archives in the city of the Irbit, Sverdlovsk Region, Irbit, Russian Federation; gosarhiv-irbit@bk.ru

WITH A SENSE OF GREAT GRIEF...

(Documents of Stalin's death in the materials of the State Archives in the city of Irbit)

The publication presents archival documents reflecting the public reaction to the death of I. V. Stalin, Chairman of the USSR Council of Ministers and Secretary of the Central Committee of the Communist Party of the Soviet Union. The revealed clerical documents of state institutions and enterprise, as well as materials of the periodical press, demonstrate the formal aspect of the mourning events. An analysis of the content of the documents allows us to conclude that Stalin's farewells at various institutions and locations followed a similar programme, which included mourning rallies, speeches and meetings.

Keywords: I. V. Stalin, Stalin's death, mourning days, Communist Party of the Soviet Union.